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1. Dokonaé¢ kompresji sygnatéw metodg kodowania dtugosci
serii (dla obrazu o 2, 16, 256 poziomach szarosci).
Porownaj stopnie kompresiji.

Do wykonania powyziszego podpunktu uzytem pliku rekwantyzacja.m, ktory
udostepnit mi prowadzacy. Jako obraz postuzyt mi 8bitowy obrazek Los.bmp. Kod z
realizacji tego podpunktu ponize;.

Kod w programie Matlab:

obraz buf= 'Los2'

[obrazekl, kolorl]= imread(obraz buf, 'bmp');
[i,j]=size (obrazekl) ;

figure (1)

imshow (obrazekl, [])

title ('obraz oryginalny');
obrazl=rekwantyzacja (obrazekl, 256, 4) ;

figure (2)
obraz2=rekwantyzacja (obrazekl, 256, 2) ;
imshow (obraz2, []) ;

title('2 odcienie szarosci')

figure (3)
imshow (obrazl, []) ;
title('4 odcienie szarosci')

figure (4)
obraz3=rekwantyzacja (obrazekl, 256, 8) ;
imshow (obraz3, []) ;

title ('8 odcieni szarosci')

Kazdy z obrazow przebadatem pod wzgledem dtugosci linii za pomocg ponizszego
kodu (kod dla obrazu o 8 odcieniach).

Kod w programie Matlab:

Wynik zaimplementowanego kodu w programie Matlab:

obraz oryginalny

8 odcieni szarosci




linia3= reshape (obraz3,1,i*7j);

piksel=1;
counter=1; o .
d=1; 4 odcienie szarosci

while(d < i*j-1)
counter=counter+1;
bufor=d;
while (linia3 (d)==1inia3 (d+1))
piksel=piksel+l;

d=d+1;
if(d == 64000)
d=d-1;
break;
end;
end;

zipimage3 (counter)=piksel;
counter=counter+1;
zipimage3 (counter)=1inia3 (bufor) ;
piksel=1;
d=d+1;

end;

Ponizej zamieszczam tabelke z dtugosciami linii w zaleznosci od wersji rysunku.

llo$é odcieni Dtugos$é wektora | Dtugosé wektora | Stopien kompresiji 2 ndcienie szarosci
przed kompresjg po kompresji
8 64000 43691 31,7%
4 64000 21461 66,5%
2 64000 13497 78,9%

Jak tatwo sie domysle¢ najlepszy stopiert kompresji uzyskatem dla dwdch odcieni
szarosci co jest wynikiem wystepowania jedynie dwdch sktadowych w obrazie. Wraz
z wzrostem ilosci odcieni stopien kompresji sie zmniejsza. Kwestig dyskusyjng jest to
czy warto oszczedzaé na rozmiarze pliku az tak tracgc na jakosci. Nastepnie przez

praktycznie identyczny algorytm przepuscitem diwiek — ku mojemu zaskoczeniu
efekt byt catkowicie odwrotny — plik zwiekszyt swojg dtugo$é. Spowodowane jest to
wg mnie sporg iloscig rédznych, niepowtarzajacych sie przy sobie dzwiekdw.



obraz uzyskany przez kompresje za pomoca DCT

2. W oparciu o znane transformaty ortogonalne
zaproponowa¢ metode kompresji stratnej sygnatu.
Dokona¢ kompresji sygnatéw. Zbadaj zaleznos¢ ,stopien
kompresji— jako$¢ sygnatu”- do oceny jakosci sygnatu
skompresowanego zastosowa¢ metode subiektywng i
ilosciowa.

Rezultaty tego podpunktu pozwalajg mi wysnué¢ wnioski, ze zaréwno transformaty
Haara jak i DCT nie nadajg sie w ogdéle do kompresowania plikéw z obrazami. Zdjecia
wyjatkowo duzo tracg na jakosci. Jak widaé tranformaty Haar oraz DCT nie nadajg
sie do kompresowania obrazéw. Przy bardzo matej kompresji obraz traci bardzo
duzo na jakosci. W DCT jest troche lepiej ale mimo wszystko obraz skompresowany

Kod w programie Matlab dla transformaty Haara dla pliku bitmapy:

jedynie 0 5% jest juz nieczytelny. obraz buf= 'Los2'
[obrazekl, kolorl]= imread(obraz buf, 'bmp');
obrazekl=obrazekl (1:200,1:200) ;
[i,J]=size (obrazekl) ;
obrazekl haar=haar2 (obrazekl) ;

Kod w programie Matlab dla transformaty DCT dla pliku bitmapy: [i,j]=size (obrazekl haar);
counterl=1;
obraz buf= 'Los2' counter2=1;
[obrazekl, kolorl]= imread(obraz buf, 'bmp'); 1=1;
[i,J]=size (obrazekl) ; k=1;
obrazekl dct=dct2 (obrazekl) :; while 1<i
[i,j]=size (obrazekl dct); while k<j
counterl=1;
counter2=1; newimglinia haar (counterl, counter2)=obrazekl haar(l,k);
1=1; k=k+1;
k=1; if (mod(k,30)==0)
while 1<i k=k+1;
while k<j end;
newimglinia dct (counterl, counter2)=obrazekl dct(l,k); counter2=counter2+1;
k=k+1; end;
if (mod(k,20)==0) if (mod (1,40)==0)
k=k+1; 1=1+1;
end; end;
counter2=counter2+1; 1=1+1;

end; counterl=counterl+l;



if (mod(1l,10)==0)
1=1+1;
end;
1=1+1;
counterl=counterl+l;
counter2=1;
k=1;
end;

obrazek odw=idct2 (newimglinia dct);

figure (6)

imshow (obrazek odw, []);

title('obraz uzyskany przez kompresje za pomoca DCT')

Natomiast w przypadku kodowania dzwiekéw sytuacja sie odwraca. Mimo wysokiej
kompresji dZzwiek mowy jest dalej zrozumiaty dla odbiorcy mimo, ze jakos¢ jest dos¢
staba.

3. Dokona¢ zlozenia powyiszych metod kompresji -
konstrukcja wtasnego kodeka (analiza dotyczaca wynikow

zastosowania roznych transformacji dla sygnatu
dzwiekowego i obrazu, kolejnosci sktadania metod
kompres;ji).

Po wykonaniu dwéch poprzednich ¢wiczen zauwazytem, ze kompresja obrazu i
dzwieku tg samg metodg moze przynie$é nieszczeScie w postaci gorszego
jakosciowo obrazu/dzwieku przy wiekszym rozmiarze. Uwazam, ze ztotym $rodkiem
bedzie wykonanie kwantyzacji pliku do obrazu do 4 poziomdw szarosci i kodowanie
metodga dtugosci serii oraz wyodrebnienie dzwieku i wykonanie kompresji poprzez
transformate DCT. Ta metoda kompresuje plik przy zachowaniu komunikatywnosci
z uzytkownikiem.

Wykonanie éwiczen zwrdcito mojg uwage na problem jakim jest wybor kompresji
dla pliku. Nie kazda metoda kompresji bedzie nadawata sie do obrazu i dzwieku. Np.
kodowanie dtugosci serii ma sens jedynie na plikach graficznych i to najlepiej
posiadajgcych dos¢ ograniczong ilos¢ odcieni. W przypadku wiekszej ilosci odcienie

counter2=1;
k=1;
end;

obrazek odw=ihaar2 (newimglinia haar) ;
figure (5)
imshow (obrazek odw, []);

Kod w programie Matlab dla transformaty Haara dla pliku dzwiekowego:

tranDCT=dct (s) ;

tranHaar=haar (sl) ;

for i=1:1length(s) /1.5
tranDCT nowy (i)=tranDCT (1) ;

end;

sound (idct (tranDCT nowy), fs);

for i=1:1ength(sl) /1.5
tranHaar nowy (i)=tranHaar (i) ;

end;

Kod w programie Matlab dla kodeka:

tranDCT=dct (s) ;

for i=1:1length(s) /1.5
tranDCT nowy (i)=tranDCT (1) ;

end;

[obrazekl, kolorl]= imread(obraz buf,

[i,J]=size (obrazekl) ;

figure (1)

'bmp') ;

linia5= reshape (obraz2,1,i*7j);

piksel=1;
counter=1;
d=1;

while(d < i*j-1)
counter=counter+1;
bufor=d;
while (1linia5 (d)==1iniab (d+1))
piksel=piksel+l;
d=d+1;
if(d == 64000)
d=d-1;



obraz mozemy najpierw zrekwantyzowaé do okres$lonego przez nas poziomu. Ten
zabieg na pewno pomoze uzyskac jeszcze lepszy wynik kompresji

Transformaty DCT i Haara sg natomiast przeznaczone jedynie do kompres;ji
sygnatow diwiekowych. Préba kompresji plikdw graficznych zakonczyta sie
niepowodzeniem — efekt jaki uzyskatem byt do niezaakceptowania. Wiasnie to
kumulacja energii na poczatku widma sygnatu dzwiekowego pozwala na uzyskanie
wysokiego poziomu kompresji — czegos takiego w obrazie po prostu brakuje.

end;

break;

end;
end;
zipimageb (counter)=piksel;
counter=counter+1;
zipimageb5 (counter)=1iniab (bufor) ;
piksel=1;
d=d+1;



